

稳经济 促发展

狮山的明媚春天

□吕啸天



■狮山镇全力以赴推进“双中心”建设。

(通讯员供图)



草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。一场春雨之后，南国桃园千株鲜艳的桃花争相盛开、成群的飞鸟在绿色的树林和碧波荡漾的碧波湖上空自由飞翔。

植物园万株茶花绽放出满园芬芳，耸立在狮山市民广场上的钟楼在蓝天绿草的映衬下，显得更加挺拔雄奇。南海体育中心周边百花盛开万紫千红春光明媚。博爱湖在丽日春阳丽水微澜中尽显秀美奇韵。开发区繁华的工业园区更是机声隆隆，办公大楼灯光通明，宽阔的工业大道上车来车往，春潮滚滚，号角声声，在奔跑追梦的新征途上，勤劳勇敢、具有雄狮精神的狮山人民正鼓足干劲扬起浩浩风帆加速前进，所有的一切都在展现这座生态新城、产业新城的迷人魅力、无限活力、无穷的生产力和创造力。

狮山的春天写下了又一个全新的序章，活力无限，希望无限，愿景无限。



■“乡村振兴，劳务协作”莫村镇-狮山镇2023春季劳务人才供需见面会现场。

珠江时报记者/马一右 摄

1 实干是春天的主旋律

一元复始，万象更新。春种、夏长、秋收、冬藏，这是自然规律。动如脱兔，跃马争春，奋发拼搏则是这个春天的主旋律。

长安何处在，只在马蹄下。梦想不会自动变为现实，初心只能用行动去实现。在这个火热的春天，狮山人铆足了干劲一心一意谋发展。1月29日正值大年初八，狮山的广东铃木电梯有限公司举行开工仪式，200多名员工从五湖四海回归，自动化生产线先行启动，平均每天下线20台电梯，首批订单大年初九发货，新的一年将重点布局智能电梯。

同日，位于狮山的广东博益空调配套设备有限公司也迎来节后首个工作日，员工返岗率达90%。这家获过“广东省专精特新中小企业”“南海区纳税突出贡献百佳企业”称号的企业定制化空调配套设备，成为众多名企的合作单位。

1月30日，记者走进位于狮山镇及佛山战新产业园核心区的佛山国际陆港，园内往日热火朝天抢工期、促招商的景象已恢复，前来参观、洽谈投资的车辆在园内来回穿梭。枢纽总部大楼内，身穿灰色工装的工人们正在进行办公及配套用房的装修

项目。二期主体大楼建设机器声轰鸣。开局就加速，目标是全力保障该项目3月能竣工运营。

1月30日，一大早，南海区人力资源和社会保障局狮山分局局长常少斌带领镇内22家企业前往肇庆莫村镇，举办“莫村镇——狮山镇2023春季劳务人才供需见面会”，为狮山镇企业招聘产业优质人才。

实干兴业，实干兴城，实干兴邦，实干就是硬道理。

热火朝天干劲足，马力全开生产忙。狮山春天处处呈现喜人的守业、乐业、创业的景象。狮山从南海留白地跃升为产业高地，逆袭为广东第一镇，靠的是干字当先，敢字为机，拼字为赢。

狮山正以时不我待的紧迫感，以火力全开的奋进姿态，展现起步即奔跑、开局即开战的实干雄姿。抢开局，抢时间，拼经济，坚持制造业当家，正是狮山春天的奋发图景。春风得意马蹄疾，狮山正奋力行走在追梦路上，激荡时代风云，勇立新时代潮头。

大道至简，实干为上。前路漫漫，奋斗不息。时间总在后来告诉我们最真实准确的答案，唯有实干才能不被历史淘汰。唯有发展才能实现一切的一切。

以文化人，以文兴城，加快城产人文深度融合，加快形成高能级的城市、高层次的产业、高效能的治理和高品味的文化，开创高质量发展新局面，是狮山、南海共同的奋斗命题。

1月11日，在南海区第十七届人民代表大会第三次会议上，区委书记顾耀辉对狮山未来发展提出七大要求与建议，“提信心，拓空间，强产业，配设施，优环境，活文化，聚力量。”

赓续文脉，培根铸魂。狮山镇党委副书记、镇长麦满良指出，文化是狮山城市的灵魂。在1月17日狮山镇党委(扩大)会议暨雄狮奋进表彰会上，麦满良号召狮山雄狮，奋力开创“双中心”建设发展新局面。要坚持制造业当家不动摇，通过八个“千方百计”全力打造“产城人文”深度融合的狮山样板。

这个春天，狮山春潮涌动，文旅活动频频举行，市民广泛参与，产城人文深度融合显现喜人景象。1月14日，狮山镇2023民俗文化月活动暨

第一使命是源动力。第一使命是创造力。

产业发展、产业兴镇、产业兴城是狮山的第一使命。产业发展是狮山镇成长发展壮大的基因和底色。如果说南海就是影响力，那么狮山就是创造力。作为广东第一大镇，狮山已成为南海乃至佛山最重要的“产业核”。2003年，南海提出“十年再造一个新南海”的战略任务，启动西部板块西南片的规划建设，重任在肩的狮山加快培育汽车、汽配、液晶、家电、生物制药等产业集群。2008年，狮山实现地区生产总值369亿元，工业总产值1245亿元，成为佛山首个千亿强镇。

弹指一挥间，走过了27年，集群发展多元共生的狮山产业展现出强大动能、韧劲和潜力。2022年受到疫情的严重冲击，狮山仍实现规上工业总产值超4000亿元，工业投资、技改投资均实现两位数增长；全年引入超亿元项目28个，有7家企业入选“广东省制造业民营企业100强”，高企突破1500家，规上工业企业预计突破1800家，都排在全省镇域前列。狮山产业撑起南海经济半壁江山。

春和景明，潮涌北江。高质量发展是这个春天响彻南粤

2 城产人文深度融合是重要命题



■大桃园产城活力区建设校地合作签约仪式。(通讯员供图)

桃花文化旅游节开幕式在南海影视城举行。引进智库名师是活动的重中之重。狮山将与李见深大师团队共建“李见深国际陶艺工作室”，确立官窑陶瓷文化专题研究及IP活化创意的空间点位，让千年窑文化焕发新的活力。狮山与西樵山书院签署“官窑片区文化引领城市更新智库合作”，就“十里古驿道”“千年窑文化”等本地文化资源的挖掘提炼和创新发展策划，致力于共同将“十里官窑”打造成“郁

水官驿文化带”和“大桃园产城活力区”的重点启动区域和核心项目。这些项目活动为狮山“一带一区”发展注入文旅新活力，打造家门口的“诗和远方”。

1月25日，2023城市狮山“足球之夜”新年音乐会在南海体育中心举行，本土乐队、湾区明星齐上阵，贺岁金曲、港台经典歌曲轮番上演。超燃新年音乐会、湾区“明星贺岁”足球邀请赛、烟花表演，让这座产业新城展现出无限活力和魅力。

1月30日，狮山镇在孝德

湖南广场举办第十六届“华兴之光”孝德文化嘉年华闭幕式暨孝德福宴进万家活动，当日乐安花灯会万人空巷。经过十六年建树，孝德文化嘉年华每届都举办精彩纷呈的文体活动，孝德文化渗入家庭、融入社会，孝德品牌已成为狮山镇独有的城市魅力。

这个春天，狮山已在谋划以文塑城新方向新目标：打造“一带一区”，规划“水上南海”主题路线，盘活革命老区村等历史文化资源，塑造狮山共同精神内核，提升生态质量，优化大气、水体及城市生态景观建设，让“产城人文”深度融合这一理念，在城市与乡村中扎根，在文化中汲取力量、在城市建设中升华主题。

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。推动城产人文深度融合，就要进一步发挥文化在城市建设中的作用，把狮山建设成产业更加高端的活力之城、品质更加彰显的幸福之城，加快推动产业狮山向城市狮山跨越，赋能千亿狮山高位再进发。

3 高质量发展是第一使命



■在广东省高质量发展大会分会场，狮山镇是佛山市唯一参会的镇街并发言。(通讯员供图)

大地最响亮的号角。脉动中央，在1月28日下午举行的广东省高质量发展大会佛山分会场上，狮山镇是佛山市唯一参会的镇街并发言。以雄狮精神攻坚克难，为南海改革扛大旗。麦满良在分会场发言时表示，狮山将继续强化改革担当意识，以“双中心”建设深化城乡融合，以制造业当家引领高质量发展，勇毅前行，努力争当全省“百县千镇万村”高质量发展排头兵。

由大而强，由量到质，开启高质量发展新路，推动高质量发展成为狮山的第一使命。狮山有这个实力、有这个底气、有

这股拼劲。广东铃木电梯有限公司，每天有20台电梯下线；在一汽-大众工厂，平均每一分钟有一辆汽车下线；国家高新技术企业——佛山市丰晴科技有限公司研发出石墨烯远红外电热膜，用于国内及欧洲的取暖设备生产及地暖工程，通过跨境电商平台向欧洲出口电热产品与陶瓷岩板类发热产品，出口量实现翻倍增长；广东金骏康生物技术有限公司研发的酶解糯米粉功效物质异槲皮素，能显著降低血清的谷丙转氨酶、谷草转氨酶和碱性磷酸酶的含量……

目前，狮山镇以佛山战新产业园为抓手，坚持重点突破，

核心打造高端装备、生物医药、新一代电子信息、新能源汽车等战略性新兴产业，大力推动专用设备、食品饮料等传统优势产业转型升级，配套发展物流服务业、科技服务业等。科技创新生态体系快速成长，为高质量发展奠定了雄厚的产业基础、科研实力和发展潜力。

时势造英雄，英雄造时势。千亿大镇春天再出发，目标是产业新高地。

面朝大海，春暖花开只是梦想起航的起点，百舸争流，奔跑追梦才是前行者始终保持的航向。肩负着创新创造高质量发展新使命的狮山，一定会续写春天故事的新篇。